
Algebra, jun 2009. 10. jun 2009.

1. 1. Na skupu R−1 = R− {−1} data je operacija ? sa a ? b = ab+ a+ b.

(a) Pokazati da je algebra (R−1, ? ) grupa? Tako�e ispitati komutativnost operacije ?.

(b) Pokazati da je preslikavaǌe f , zadato sa f(a) = −1 +
1

1 + a
, automorfizam grupe R−1.

1. 2. Neka je a generator cikliqne grupe C20.

(a) Napisati sve elemente grupe C20 i odrediti ǌihove redove. Koliko grupa C20 ima generatora?

(b) Da li postoji endomorfizam f grupe C20 za koji je f(a6) = a5? Obrazlo�iti.

(v) Da li postoji automorfizam g grupe C20 za koji je g(a6) = a10? Obrazlo�iti.

2. 1. Posmatramo grupu Q = (Q,+, 0). Neka je za a 6= 0, fa : Q → Q preslikavaǌe dato sa fa(x) = ax, i neka je
G = {fa | a ∈ Q, a 6= 0}.

(a) Pokazati da je G < Aut Q.

(b) Pokazati da je G = Aut Q.

(v) Pokazati da je Aut Q ∼= Q?, gde je Q? = (Q− {0}, ·, 1).

2. 2. Odrediti ostatak pri deǉeǌu broja 10062009 sa brojem 315.

2. 3. Neka je u S9 f = (3, 5, 7)
(

1 2 3 4 5 6 7 8 9
8 2 1 4 5 6 7 9 3

)
(6, 8, 3, 9)(2, 4, 6). Odrediti ciklusnu dekompoziciju, red

i parnost permutacije f , na�i f−1 i ako postoji permutaciju g ∈ S9, tako da je gf = f−1g.
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3. 1. (a) Odrediti elementarnu i normalnu formu grupe Z4 ×Z60 ×Z90, odrediti koji je maksimalan red elementa
u ǌoj i koliko ima elemenata maksimalnog reda.

(b) Abelova grupa G je generisana elementima
a, b, c za koje va�e date relacije. Odrediti
normalnu formu grupe G.

6a − 9b + 5c = 0
− 5a + 10b − 5c = 0

4a − 11b + 5c = 0

3. 2. Na skupu P = {f | f : R → R} su zadate operacije + i · na uobiqajen naqin: (f + g)(x) = f(x) + g(x), (fg)(x) =
f(x)g(x).

(a) Pokazati da je algebra (P,+, ·) komutativan prsten sa jedinicom.

(b) Pokazati da je skup I = {f ∈ P | f(0) = 0} ideal od P .

(v) Da li je I prost, odnosno maksimalan ideal?

3. 3. Neka je α =
√

1 + i. Odrediti dimenziju vektorskog prostora Q(α) nad Q i uoqiti jednu bazu za ǌega. Pred-

staviti element
1

α2 + α+ 1
u uoqenoj bazi.

3. 4. Neka je f(x) = x3 + 2x2 + 1 ∈ Z3[x].

(a) Pokazati da je f(x) nesvodǉiv nad Z3.

(b) Koliko ima elemenata u poǉu
(
Z3[x]

)
f
?

(v) Izraqunati inverz od x+ 1 u
(
Z3[x]

)
f
.
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